

- проведение компетентными и уполномоченными органами анализа с целью более глубокого понимания функций и задач, решаемых в СЭЗ;
- разработка механизма расчета эффективности создания и функционирования СЭЗ (возможно в сотрудничестве с международными финансовыми организациями и институтами).

Реализация данных направлений позволит укрепить инновационный потенциал Витебской области, что, в свою очередь, будет способствовать ее дальнейшему социально-экономическому развитию. При этом стратегия инновационного развития Витебской области будет соответствовать стратегическим направлениям развития Республики Беларусь в данной сфере.

#### Список использованных источников

1. Концепция Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы. [Электронный ресурс]. – Минск, 2017. – Режим доступа: <http://www.gknt.gov.by/openscms/openscms/ru/innovation/inn2>. – Дата доступа: 14.09.2017.
2. Лемешевский, И. М. Национальная экономика Беларуси : основы стратегии развития. Курс лекций для студентов эконом. специальностей вузов / И. М. Лемешевский. – Минск : ФУАинформ, 2012. – 560 с.

УДК 332.1

## ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

*Мишин А.В., зав. Витебским региональным центром  
социально-экономических исследований,*

*Научно-исследовательский экономический институт Министерства  
экономики Республики Беларусь, г. Минск, Республика Беларусь*

**Ключевые слова:** перспективы региона, тенденции роста промышленности, трансформация экономики, инновации.

**Реферат.** В статье рассматриваются перспективные направления развития промышленного комплекса региона в соответствии с имеющейся ресурсной базой и внешней конъюнктурой и их влияние на трансформацию экономики Витебской области в целом.

Являясь индустриально-развитым регионом, Витебская область в 2016 году сформировала 14,3 % промышленного производства в республиканских объемах. Динамика роста в сопоставимых ценах за 2011–2016 года составила 112,5 %, что выше общереспубликанского уровня (2-ое место среди регионов после Минской области). Промышленный комплекс Витебской области имеет ряд характеристик определяющих его текущее положение в республике и направления развития:

1. Доминирование 4 направлений, формирующих 80-85 % областного промышленного производства: производство продуктов нефтепереработки, химическое производство, включая фармацевтику, снабжение электроэнергией, производство пищевых продуктов,

2. Монопольное или доминирующее положение в республике по ряду товарных позиций: мука доломитовая, ковры и ковровые изделия, обувь, полимеры этилена в первичных формах, станки для обработки металлов, электроэнергия.

3. Ориентация производств на экспорт. По отдельным позициям (акриловые волокна, органические кислоты, полиэтилен, стеклоткани и др.) экспорт составляет более 90 % производимого объема.

4. Высокая зависимость от импортных сырьевых ресурсов и материалов (и соответственно от конъюнктуры внешних рынков). Колебания в объемах перерабатываемого сырья и производства нефтехимической продукции определяют структурные сдвиги экономики региона.

5. Определяющее положение российских партнеров (поставщиков сырья, потребителей). Экспортно-импортные операции в 2016 году осуществлялись более чем со 100 странами мира, при этом на долю основного торгового партнера – Российской Федерации – приходилось более 65 % всего внешнего товарооборота.

6. Высокая степень концентрации и монополизации промышленно-производственного потенциала. В многофункциональных городах области – Витебске и Новополоцке – производится порядка 73 % объемов промышленной продукции, около 9,5 % в Оршанском и Полоцком районах.

Учитывая специфику хозяйственного комплекса области и тенденции его развития в предыдущую пятилетку ключевым фактором роста экономики региона должно стать повышение эффективности традиционных производств и активное воплощение в практику структурной трансформации путем ускоренного привлечения инвестиций и реализации проектов в высокотехнологичном секторе промышленности. При этом ожидается ускорение процессов данных трансформаций экономики в виду изменения конъюнктуры на внешних рынках под воздействием падения нефтяного рынка и сложных политико-экономических отношений соседних государств. Сокращение спроса на традиционных внешних рынках сбыта товаров областных производителей, наблюдаемое в 2015–2017 годах, диктует свои требования к повышению уровня конкурентоспособности и инновационности продукции, что требует изменений в хозяйственном комплексе региона. Нарращивание производственного потенциала региона базируется на:

– реализации инвестиционных проектов и планов модернизации, которые направлены на дальнейшее техническое перевооружение действующих и организацию новых предприятий и производств.

*Причины: потребность в повышении эффективности традиционных производств (нефтехимический комплекс, машиностроение, легкая промышленность, пищевая промышленность) и активном становлении высокотехнологичного сектора промышленности;*

– развитии конкурентоспособных производств, ориентированных на экспортные поставки готовой продукции.

*Причины: изменения конъюнктуры на внешних рынках под воздействием падения нефтяного рынка и сложных политико-экономических отношений соседних государств, что диктует свои требования к уровню конкурентоспособности и инновационности продукции;*

– создании производств по импортозамещению.

*Причины: потребность в снижении зависимости от поставок импортного сырья и материалов;*

– максимальном использовании местных сырьевых ресурсов, трудового потенциала.

*Причины: увеличение дисбаланса в развитии внутриобластных территорий области, высокая импортоспособность промышленности;*

– формировании высокотехнологичного сектора.

*Причины: потребность в формировании перспективного производства востребованного на внешнем рынке;*

– реализации кластерного подхода в экономике.

*Причины: потребность в повышении эффективности производств, возможность оптимизации производственных и организационных процессов за счет кооперации.*

Реализация данных мер должна осуществляться в трех направлениях, отражающих текущую специфику структуры промышленности и стремление к внедрению современных мировых трендов.

**Направление 1.** Повышение эффективности традиционных видов деятельности в рамках действующих производств региона (нефтехимический комплекс, машиностроение, легкая промышленность) и формирование новых высокоэффективных производств (металлургическое производство, производство машин и оборудования). Это важнейшие сектора областной промышленности (стратегические отрасли, требующие высокотехнологичного тренда их развития), которые не потеряют своего значения в среднесрочной перспективе.

В развитии легкой промышленности важную роль сыграет завершение второго этапа модернизации РУПТП «Оршанского льнокомбината», работа по оптимизации производствен-

ных и бизнес процессов на обувных предприятиях области (холдинг «Белорусская кожевенно-обувная компания «Марко», СООО «Белвест»). Кроме того, рост объемов производства планируется и за счет повышения эффективности работы в рамках уже созданного обувного холдинга и перспективного льняного холдинга (создание станет возможно после завершения работ по модернизации, планируется объединение по вертикальной производственной цепочке с выходом на готовый продукт – модельная одежда из льна). Особое значение в наращивании объемов производства и росте доходности легкой промышленности должна получить поддержка малого и среднего предпринимательства, обеспечивающего занятость женских трудовых ресурсов и производство готового продукта с высоким экспортным потенциалом.

**Направление 2.** Максимальное развитие производств, основанных на активном использовании местного сырья и ресурсов. В первую очередь это касается производства продуктов питания, деревообработки, производства прочих неметаллических минеральных продуктов и горнодобывающей промышленности. Важность активной работы в данном направлении связано не только с широкими возможностями по импортозамещению, но и со спецификой размещения производительных сил данных видов деятельности – относительно равномерно размещенным по территории всей области и как следствие обеспечивающим занятость в районах области, в том числе в районах со сложным экономическим положением. В данном направлении можно выделить две приоритетные задачи: повышение эффективности производства и оптимизация организационных связей. В настоящее время реализуется и запланировано к реализации ряд инвестиционных проектов. На предприятиях проводится работа по модернизации производств с внедрением высокоэффективных, ресурсосберегающих технологий.

**Направление 3.** Приоритетное развитие высокотехнологичного сектора промышленности (производство основных фармацевтических продуктов и фармацевтических препаратов, изделий медицинской техники, вычислительной, электронной и оптической аппаратуры). В данном направлении наблюдается довольно высокий интерес зарубежных инвесторов, которые оценивая выгоды географического положения Витебской области и ее высокий научный потенциал. Кроме того, активно развивается в этом секторе и малый бизнес. Активное развитие высокотехнологичный сектор промышленности должен получить за счет внедрения интеграционных форм взаимодействия субъектов производственной и научной сфер.

Таким образом, в хозяйственном комплексе Витебской области можно выделить группу полюсов роста, опирающихся на наличие уже действующей производственной базы и кадрового резерва. Развитие в данных направлениях несет свои риски и пределы, но предполагает возможность роста уже в среднесрочной перспективе.

УДК339.56.055

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКСПОРТНОГО ПОТЕНЦИАЛА МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ В ПРИГРАНИЧНЫХ РАЙОНАХ

*Наркевич Л.В., к.э.н., доц.  
Белорусско-Российский университет,  
г. Могилев, Республика Беларусь*

**Ключевые слова:** приграничное сотрудничество, экспортный потенциал, экспорт, импорт, товарная структура, темп изменения.

**Реферат.** В статье рассмотрены вопросы приграничного сотрудничества Могилевской области, произведен анализ экспортного потенциала и рассмотрены перспективы развития в приграничных районах, направления его наращивания. Создание Союзного государства России и Беларуси рассматривается важным фактором социально-экономической и политической реинтеграции на постсоветском пространстве, моделью государственного и экономического объединения стран СНГ. Процесс формирования модели единой экономи-